

# 美兴起“科学咖啡馆”科普活动

## 科学、技术、工程和数学爱好者深受吸引

坐在咖啡馆或酒吧里,喝饮料,吃零食,听现场专业人士的讲座,那些科学知识仿佛变得不那么艰深。这种名为“科学咖啡馆”的新型科普活动的兴起,在美国吸引诸多科学、技术、工程和数学爱好者。

### 顾客好奇心强

肖恩·沃尔什参加过两次在佛罗里达州奥兰多市中心一家小吃餐厅举办的科学咖啡馆活动,主题分别是小行星和辐射,一边听,一边喝啤酒、吃土豆泥。

沃尔什27岁,从事平面设计,自称对科学是外行。他告诉路透社记者:

“我们就是想学点知识,无所谓吃什么。当然,我们有一些社会交往,过得相当愉快。”

奥兰多地区科学咖啡馆活动的发起方和组织方是佛罗里达科学院。科学院主管爱德华·哈达德说,科学咖啡馆活动的参与者大多接受过大学教育,或至少对某一主题抱有强烈好奇心。

### 活动漂洋过海

科学咖啡馆起源于英国,首场活动1998年在英国城市利兹举行,逐渐发展为定期活动,成为最新科学和技术信息的非正式论坛,吸引感兴趣者参与。活动通常选址酒吧和餐馆,一般

先是小型讲座,然后小酌一番,稍事休息,进入公开讨论阶段。

美国的科学咖啡馆活动由美国公众电台“诺瓦”科学节目创办的“科学咖啡馆”网站组织。网站说,任何一个有场地、扬声器和市场规划的团体或个人都可以举办科学咖啡馆。

网站显示,科学咖啡馆举办地遍布美国。哈达德说,美国现在致力于增加科学、技术、工程和数学专业大学毕业生,是构成科学咖啡馆数量增加的主要原因之一。

科学咖啡馆已经漂洋过海至巴基斯坦首都伊斯兰堡、比利时北部港口城市安特卫普等地,举办地包括咖啡

馆、酒吧、餐馆、书店、剧场和中学。

### 播下科学种子

在佛罗里达州的比埃拉,大约60名退休老人经常带上比萨饼,去布里瓦德动物园或约翰·肯尼迪航天中心参加科学咖啡馆活动。在同一州的代托纳比奇,来自恩布里-里德尔航空大学的知名科学家在一家咖啡店举办讲座,座无虚席。

哈达德说,希望科学咖啡馆能够吸引公众,培养公众对科学、技术、工程和数学的兴趣并且把这种兴趣传给下一代。

黄敏(新华社供本报稿)

## 北海道6.4级地震 日本数县震感强烈

新华社东京2月2日电 日本气象厅2日宣布,日本北海道当晚发生6.4级地震,地震没有引起海啸,目前尚无人员伤亡和财产损失的报告。

据日本气象厅观测,地震发生于当地时间23时17分许(北京时间22时17分),震中位于北海道十胜地区中部(北纬42.7度、东经143.3度),震源深度约120公里。地震发生时,北海道、青森县、宫城县和岩手县等地有强烈震感。

据日本媒体报道,地震发生后,青森县东通核电站没有发生异常。

## 所罗门群岛附近 今晨又发生地震

新华社北京2月3日电 据美国地质勘探局地震信息网消息,南太平洋岛国所罗门群岛的圣克鲁斯群岛海域3日晨发生6.1级地震。

美国地质勘探局说,地震发生于当地时间5时58分许(北京时间2时58分许),震中位于南纬10.9度、东经165.2度,震源深度约为10公里。这一地区近几天已发生多次6级左右地震。

## 美推特网站遭“黑” 25万用户信息或失窃

新华社上午电 美国微博客网站“推特”1日说,本周遭到黑客袭击,多达25万用户的账户密码等信息可能失窃。

“推特”发布声明,宣布部分用户登录密码遭破解。作为预防措施,“推特”已经重置这些密码并通知受影响用户。

## 美土拨鼠“预告”今年将迎来早春

看到自己的影子,预示春天将近。

土拨鼠俱乐部会员库珀说,“土拨鼠日”已经存在127年,“不是因为它是气象科学,而是因为有趣……它(‘菲尔’)几乎一直正确”。



土拨鼠“菲尔”吸引游客 图 GJ

## 美国退伍军人 日均22人自杀

新华社今晨电 美国退伍军人事务部1日发布研究报告,显示美国退伍军人自杀人数高于先前估计,平均每天22人自杀身亡。

这项研究涉及美国21个州退伍军人1999年至2010年自杀数据,显示平均每65分钟有1人自杀,而且超过69%的自杀者年龄不低于50岁。退伍军人事务部先前估计每天大约18人自杀。

## 纽约大中央车站 迎来100岁生日

当地时间2月1日,美国纽约大中央车站迎来100岁生日。

这座纽约著名的地标性建筑是一座地下化铁路及地铁的交通中枢,也是闻名世界的旅游景点。纽约大中央车站由美国铁路大王科尼利厄斯·范德比尔特出资建造,始建于1903年,并于1913年正式启用。

100年过去,纽约大中央车站依旧熙熙攘攘,无数来自世界各地的旅客穿梭而过,这座古老的车站见证着这座城市的百年沧桑。图为2月1日一名警察站在大中央车站顶层向下张望 新华社发



## 埃及女性示威者频遭性骚扰

### 有关团体指责警方失责 组织人员上街保护女性

拖着她穿过街道……我不能想象出如此可怕、使女性完全无法和其他人一样行使集会权利的事情。”

一个国际人权组织说,一些攻击事件中存在暴力手段,其中一些符合强奸定义。当一些人试图阻止这些行为时,爆发涉及刀具和钝器的冲突,难以区分肇事者和见义勇为者。

这个组织的埃及调查员埃塔哈维说,受害人描述出一幅可怕场景:数以百计或数十名男子包围受害者,不计其数的手扯下她们的衣服和面纱,拉开她们裤子拉链,触摸她们的胸部和臀部。

### 数量惊人

联合国机构去年12月31日说,

上周在解放广场的集会期间接到25起性侵犯报告,呼吁埃及政府把肇事者绳之以法。

另一个在解放广场巡视的埃及团体“反对性骚扰、性侵犯行动”说,仅去年12月25日一天,接到19起性侵犯报告。当天是埃及政治动荡两周年纪念日。

一些活动人士说,埃及警察不干预示威中的性骚扰。他们指责警方没有严格调查这些性侵犯指控,在解放广场几乎看不到警察,除非在广场外围。

一些在示威人群中巡视的活动人士遭到性骚扰分子报复。“反对性骚扰、性侵犯行动”成员沙菲说:“我们的人遭到殴打。一伙人携带刀具,试图闯入我们的一个场所……威胁经常发生。”

### 非新现象

美联社报道,性骚扰在埃及不是新现象。女性走在街上经常会遭到男性凝视、吹口哨和触摸骚扰。过去几年发生不少性骚扰事件,包括不少年轻男子在公园、公共假期时在主要街道聚集骚扰女性。

美联社报道,一些专家、活动人士和媒体把性骚扰归咎于不少因素,例如年轻人就业率低下;女性不应该出现在埃及的公共场合。活动人士推测,一些攻击事件有预谋,目的是败坏示威者名声或者是阻止女性参加示威活动。

谢彬彬(新华社供本报稿)

## 王朝以细节铸品质 成就中国的国际品牌

先做国际品质,再做国际品牌。

国际品质须从细节做起。在1980年建厂时,即使在简陋的厂房内,在不平的水泥地车间里,王朝就严格要求车间场地随时清洗,生产设备一用一洗,确保王朝葡萄酒生产环境和过程的卫生安全。

以细节铸品质,成就了中国的国际品牌——王朝。